

2026年2月9日 星期一  
本版编辑 李小晨



Oriental Sports Daily  
东方体育日报

# 米兰冬韵

2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会特刊



A5

## 跳台滑雪项目创造历史最佳战绩！

# 南方姑娘曾坪“飞得更高”

北京时间2月8日凌晨，米兰冬奥会跳台滑雪项目的赛场上，中国冰雪书写了新的历史。

在女子个人标准台的比拼中，中国选手曾坪以亮眼的发挥斩获第15名，创造了中国选手在该项目上的冬奥历史最好成绩。

对于曾坪乃至中国跳台滑雪来说，这无疑是一个巨大的收获。从意外与滑雪结缘，到如今在冬奥会赛场创造历史，爱上“飞翔”感觉的曾坪，走过了一次次磨砺，才能飞得更高。

### 跆拳道女孩踏上雪场

四川宜宾的冬天很少下雪。在这个以酒香和竹海闻名的长江畔小城，曾坪的童年与冰雪世界几乎毫无交集。她的成长轨迹原本指向另一条路——跆拳道馆里，她穿着道服，在垫子上挥汗如雨。

但命运的转折往往在不经意间降临，国家体育总局的一场跨界跨项选材来到宜宾，跳台滑雪这个对南方孩子来说只在电视上看过的项目，突然成了摆在面前的可能性。

懵懂、好奇，夹杂着一丝冒险的冲动，她踏上了练习跳台滑雪的道路。最初说不上喜欢，但曾坪的性格就是这样，越觉得难的事，越想试试自己不行。

跆拳道训练打下的身体素质基础开始显现价值。强大的腿部力量、出色的核心稳定性、敏锐的空间感知能力，让曾坪的天赋逐渐被激活。

转折发生在四个月后的一个训练日。“那是我第一次真正体会到什么是飞翔的感觉。”曾坪的眼睛亮了起来，仿佛又回到了那个瞬间。

“助滑、起跳、然后……哇，整个世界都安静了，只有风从耳边过的声音。好奇妙！外教练旗示意时，我几乎没有犹豫就冲出去了。”

平稳落地的那一刻，一种前所未有的兴奋席卷了她，“我当时只有一个想法：再来一次！”

就在这雄心勃勃的上升期，伤病袭来。2021年，曾坪第一次受伤，也因此只能以替补身份目送队友角逐北京冬奥。

2023年，由于成绩起伏和状态不稳，曾坪暂时离开了国家队。更大的困境接踵而至——当时四川尚未组建跳台滑雪队，她面临着“无队可归”的境地。

“几进几出，”四川跳台滑雪队主教练谢勇后来评价这段时期时语气感慨，“她经历了太多调整和淘汰。”

### 关键的“一推”

低谷中的挣扎持续了近一年，转机出现在2024年3月。

那一年，四川跳台滑雪队正式成立，队里做出的第一个重要决定，就是聘请俄罗斯籍教练罗曼·帕什金。

罗曼的背景十分特殊：前俄罗斯国家队跳台滑雪选手，退役后转型为教练兼装备专家，北京冬奥周期，他曾在中国队担任教练和装备师，那时就注意到了曾坪的潜力。

师徒重逢，两人迅速建立起一种罕见的默契。罗曼欣赏曾坪身上那种“不服输的倔劲”和出色的空中感觉；

曾坪则信任罗曼的专业判断，喜欢他直接、不绕弯子的沟通方式。

“我也很信任她，百分百的信任，这非常罕见。就像我和她之间，不用说很多话，我们只要说一个词，一个眼神的交流。我们就都明白了应该做什么。”罗曼回忆道。

然而重建信心并非一蹴而就。2024年12月，女子洲际杯在“雪如意”国家跳台滑雪中心举行。主场作战的曾坪承受着额外压力，首日比赛发挥平平，距离她自己的最佳状态相去甚远。

“我其实有在尽力去做，但身体就是达不到想要的结果。”曾坪回忆那天的情景，罗曼罕见地动了怒，争吵之下推了一把曾坪。就是这个动作，在特殊时刻产生了意想不到的效果。

“就是那一推。”曾坪的语气里带着一丝不可思议，“我在第二跳中，跳出了那一年最好的一跳。”

“落地后，他冲过来抱着我说：‘你看，我说你可以吧！’他特别激动。我说我知道，我看见了，我也感受到了。”

这一推仿佛推开了曾坪心中最后一道障碍。两周后的全国冠军赛上，她不仅强势回归领奖台，更一举打破了女子跳台滑雪的全国飞行距离纪录。2025年3月，她在全国锦标赛上摘得金牌。

随着成绩的稳步回升，国家队向



曾坪重新敞开了大门。

### 磨砺让羽翼更丰满

真正的心理突破发生在2025年9月的瑞士艾因西德勒。那座跳台对曾坪来说既熟悉又陌生——她曾在这里创造过好成绩，但也曾不止一次在这里重重摔倒。

2025年12月31日，新年前夜，德国加米施-帕滕基兴站，曾坪在女子大跳台决赛中获得第六名。这已经是中國跳台滑雪选手在国际A级赛事中的历史最好成绩。

但更大的惊喜在第二天等待着她。

2026年1月1日，曾坪21岁生日。在距离加米施-帕滕基兴不远的奥伯斯多夫，她站上了世界杯大跳台的起跳点。

第一跳时，曾坪在起跳点上等了许久，甚至腿都有些麻木，几乎是身体本能的一次起跳，曾坪跳出122.5分排名第9。第二跳曾坪跳出135.2分，一

跃成为第一。

由于身后还有8位选手尚未出场，坐在第一位置的曾坪甚至觉得有些煎熬，但随着比赛一点点进行，曾坪以总成绩257.7分位居第二，实现中国队在该项目国际A类赛事中奖牌零的突破。

与其将成绩归功于幸运，不如将结果落点在努力，一个细节最能证明：2026年1月中旬，世界杯移师中国张家口。但连续征战和长途旅行消耗了大量体力，回国第二天，曾坪就感冒发烧，脸上出现了严重的过敏红斑。

但看着参赛名单，女子世界排名前十的选手中，有九人的名字身处其中，不想错过比赛的曾坪依旧咬牙参赛。第一场决赛曾坪以1.3分之差位列第四，第二场决赛则位列第八。

曾经的曲折跌宕，赛场的磨砺提升，都让曾坪的羽翼更加丰满。

如今在冬奥会的赛场，曾坪的全力拼搏，终于收到了最好的回报，而她的飞翔故事无疑还将继续。

摘自 澎湃新闻

## 从重症病房到冬奥首秀 杨滨瑜和风声较量

7日，米兰速滑馆首场比赛拉开帷幕，“00后”小将杨滨瑜作为首位登场的中国队选手，站上了女子3000米赛场。

杨滨瑜深吸一口气，又缓缓吐出，将心中的激动与紧张悄悄平复。随后，她抬起手臂，微笑着向观众挥手致意。

发令枪响，俯身、抬手、蹬冰、出发，一系列动作如行云流水，冰刀划破冰面，载着她向梦想滑去。

最终，杨滨瑜以4分07秒62的成绩完成了自己的冬奥首秀，在20名参赛选手中位列第17名。

速滑女子长距离项目并非中国队的传统优势项目。对于这个结果，杨滨瑜并不遗憾。很少有人知道，三年前，正当她全力备战米兰冬奥会时，一场意外事故，险些让她永远告别心爱的冰场。

时间倒回2023年7月，杨滨瑜在

目。”这份执念，成了她康复的最大动力。

两个月后，杨滨瑜如愿重回训练场——奇迹般地，除了左耳因耳膜受损偶尔听不太清外，她没有留下其他后遗症。“医生也说这是奇迹。”

抛开了思想包袱，杨滨瑜开始全身心享受滑冰本身，成绩也随之稳步提升。2025年初，她在哈尔滨亚冬会上摘得两金一银，随后又顺利通过冬奧资格赛，站上了米兰的冰场。

这场冬奥会首秀，杨滨瑜几乎全程滑行在对手前方，也因此无法参考对手的配速做出调整。事实上，速滑项目中，即便同组选手也多是各滑各自的，彼此成绩不具备太多参考性，这也是不少人觉得速度滑冰“没意思”的原因之一。

“但我就是喜欢这个动作。”在混采区，杨滨瑜一边说着，一边自然地做出双腿在冰上交替前进的滑行动作，眼里闪着光，“如果有机会尝试，你会发现滑起来的时候，是你和风声、和自己的感觉的一种较量。你如何能滑得更快、突破自我，是一种非常有意思的体验。”

摘自 新华社

## 中国队无缘花滑团体赛自由滑 金博洋“享受”冬奥无遗憾

在7日进行的米兰冬奥会花样滑冰团体赛男子单人滑短节目比赛中，中国队老将金博洋发挥稳健。但由于整体实力的差距，中国队仍以总分14分排名第8，无缘下一阶段的自由滑/自由舞比拼。

花滑团体赛共10支队伍参加，6日先进行了冰舞韵律舞和女单、双人滑短节目比赛，中国队暂列第九。

7日的男单短节目比赛中，金博洋第四个登场，以一套流畅又舒展的表演赢得84.15分，位列第七。他的表演结束后，现场镜头扫过观众席上的隋文静，只见她眼含泪光。

28岁的金博洋说：“我觉得今天的发挥非常棒。比赛以及赛前上冰练习的时候，都有一种释放的感觉，让我更加开心地去融入、去享受自己的第三届冬奥会。”

谈及团体赛名次，他表示：“大

家表现得都没有什么遗憾，所有人都很拼，昨天隋姐（隋文静）他们上场前打了五针封闭，我觉得意志力非常强大。所有人都展现出了中国冰雪人的精神。”

日本选手键山优真收获108.67分，力压美国名将马里宁排名第一。

至此，四个单项的短节目/韵律舞比拼全部结束，总积分前五名的队伍晋级下一阶段的自由滑/自由舞比拼。美国队以34分位居榜首，日本、意大利、加拿大和格鲁吉亚队分列第二至第五名，中国队积14分排名第8。

当晚紧接着进行了冰舞自由舞较量，中国队再次展现出强大实力，名将乔克/贝茨以133.23分位居头名。东道主组合吉尼亚尔/法布里排名第2。

摘自 新华社